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стає універсальним ресурсом, що забезпечує компаніям стійке зростання, 

конкурентні переваги та здатність формувати нові ринкові реальності. 
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ЦИФРОВІ ЕКОСИСТЕМИ ТА ЇХ ВПЛИВ НА ФОРМУВАННЯ 

ВАРТОСТІ У КРЕАТИВНІЙ ЕКОНОМІЦІ 

Матвіїв Іван Романович, аспірант  

Хомич Сергій Васильович, к.е.н. доцент  

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

У сучасному світі креативна економіка виступає важливим чинником 

економічного розвитку, інноваційної активності та зайнятості. British Council 

Україна наголошує, що креативні індустрії в Україні охоплюють перетин 

культури, бізнесу та освіти, а розвиток цих секторів потребує платформної 

інфраструктури та нових діджитал-інструментів [1]. 
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Водночас цифровізація та розвиток цифрових екосистем створюють нові 

можливості для формування вартості в креативному секторі як через 

технологічні платформи, так і через нові моделі монетизації. 

Під «цифровою екосистемою» вважаємо сукупність цифрових платформ, 

сервісів, технологій, учасників (творців, споживачів, посередників) та їх 

взаємодій у мережевому середовищі. У дослідженні Резнікової зазначено, що 

цифрові платформи виступають архітектурою, яка формує інфраструктуру 

екосистеми й полегшує обмін між оператором платформи та кінцевими 

клієнтами [2]. 

Цифрові екосистеми у дослідженнях українських науковців розглядаються 

як трансформація платформи в мультисторонню мережу. Бречко зазначає, що 

цифрові платформи та екосистеми це рушійні сили глобальної економіки, які 

здатні об’єднувати різні елементи (маркетплейси, фулфілмент сервіси, 

краудфандинг) у єдину систему взаємодії [3]. 

Водночас розвиток екосистем як об’єкту аналізу в Україні описано 

Касьяновою і Кравчуком, які виділяють, що «масштабне використання сучасних 

цифрових технологій обумовлює інтенсифікацію процесів формування і 

подальшого розвитку цифрових екосистем» [4]. 

Що стосується креативної економіки, вона, за словами Безуглої і 

Лазаковича, охоплює ті галузі, де створення вартості пов’язане з 

нематеріальними активами такими як творчість, інновації, культурним 

контентом та цифровими платформами [5]. 

З теоретичної точки зору вплив цифрових екосистем на формування 

вартості у креативній економіці полягає у трансформації традиційних ланцюгів 

створення цінності, коли замість лінійної моделі «виробник – споживач» 

формується мережеве середовище взаємодії між численними учасниками 

екосистеми. У цьому середовищі ключовим ресурсом стають дані, алгоритми та 

цифрові платформи, які збирають, обробляють і аналізують інформацію, 

створюючи нові можливості для монетизації творчого продукту. Українські 

науковці підкреслюють, що цифрові дані нині виступають основним чинником 
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формування вартості, адже саме вони забезпечують глибше розуміння 

споживацьких уподобань і дозволяють створювати персоналізовані пропозиції 

[6]. Водночас зростає роль нових моделей монетизації, заснованих на 

платформних рішеннях (передплата, краудфандинг, цифрові маркетплейси), які 

забезпечують творцям контенту прямий доступ до аудиторій та інструментів 

комерціалізації їхньої творчості. 

Ця теоретична база дозволяє зосередитись на конкретному механізмі 

впливу цифрових екосистем на вартість у креативній сфері. 

По-першe, цифрові екосистеми трансформують ланцюги створення 

цінності в креативній економіці. У ситуації, коли творець (автор, дизайнер, 

артист) підключений до платформи, яка надає інструменти створення, 

розповсюдження і монетизації, вартість утворюється не лише через сам продукт, 

а через взаємодію учасників екосистеми, доступ до аудиторії, аналіз даних і 

можливість масштабування. 

По-друге, цифрові платформи та екосистеми відкривають можливість 

масштабування креативного продукту та доступу до глобальної аудиторії з 

меншими трансакційними витратами. Наприклад, українські дані свідчать, що 

креативні індустрії забезпечують певну частку валової доданої вартості і 

зайнятості, що підтримує важливість платформ-інструментів у створенні 

вартості [7]. 

По-третє, дані та аналітика, які стають частиною цифрової екосистеми, 

відіграють ключову роль у створенні вартості. Як підкреслено у дослідженні 

Новікової та ін., цифрові платформи є агрегаторами даних, а цифрові дані є 

ключовим ресурсом, який приводить до створення вартості [6]. 

По-четверте, моделі монетизації, притаманні цифровим екосистемам, 

стимулюють творців креативного контенту до нових форм комерціалізації: 

передплати на цифровий контент, ліцензування творчих продуктів через 

платформи, краудфандинг спільноти, мережеві сервіси. Ці моделі дозволяють 

перетворити нематеріальні активи (ідеї, творчість, бренд) на ринкову вартість 

[8]. 
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Таким чином, цифрові екосистеми виступають каталізатором створення 

вартості в креативній економіці через технології, платформи, дані і нові бізнес-

моделі. 

З огляду на викладене, можна констатувати: цифрові екосистеми суттєво 

впливають на формування вартості у креативній економіці через трансформацію 

ланцюгів створення цінності, використання даних і платформ, масштабування 

креативного продукту та впровадження нових моделей монетизації. Проте ці 

трансформації супроводжуються викликами: домінування платформ, недостатня 

цифрова інфраструктура, обмежені можливості монетизації та питання 

вимірювання нематеріальної вартості. 

У подальших дослідженнях доцільно зосередити увагу на поглибленому 

аналізі специфіки формування вартості в окремих підсекторах креативної 

економіки, зокрема у медіа, дизайні та ІТ-культурі, адже кожен із них має власну 

логіку створення нематеріальних активів і взаємодії з цифровими екосистемами. 

Важливо також дослідити механізми забезпечення справедливої участі творців у 

цих екосистемах, оскільки саме баланс між платформами та авторами визначає 

сталість економічних моделей. Не менш актуальним напрямом є розроблення 

методик оцінки нематеріальної вартості у цифровому середовищі, що дозволить 

вимірювати внесок креативних учасників у створення економічної цінності. Крім 

того, необхідно враховувати регіональні особливості розвитку цифрової 

інфраструктури та інвестиційні обмеження, особливо у країнах, що 

розвиваються, адже вони суттєво впливають на можливості інтеграції у 

глобальні цифрові екосистеми. 

Отже, цифрові екосистеми не просто допомагають творчим індустріям 

адаптуватись до епохи цифровізації, вони стають ядром процесу створення та 

монетизації вартості в креативній економіці. 
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